

中华人民共和国时期(1959 年)

1959 年

1 月 7 日：中共吉林省委发出《关于整社和整风问题的指示》。要求各地在这次整社整风中，认真贯彻中央八届六中全会决议和省委扩大会议精神。总结 1958 年大跃进的经验，检查思想和工作作风，批评片面观点和松劲情绪，解决公社中的分配和当前生产中的问题。省委要求在 3 月底基本结束这次整社整风没有彻底解决问题。

省委、省人委发出《关于人民公社若干问题的决议》、《关于加强当前粮食工作的指示》和《关于农村人民生活的若干问题的规定》。

1 月 9 日：吉林省特产学院在吉林市左家成立

1 月 19 日：中共吉林省委财贸部在吉林市召开全省财贸工作会议。根据中央财贸部有关会议精神，会议提出本省财贸工作的主要任务是：促进日用工业品和副食品生产的发展，大力支援人民公社的巩固和提高，广泛开展红旗运动。

1 月 23 日：中共吉林省委召开全省工业会议。会议初步指出了由于“大炼钢铁运动”造成的国民经济比例失调，工业总产值下降，原材料和人民生活必需品短缺，市场供应紧张。要求注意掌握国民经济按比例发展的法则，把热和冷、干劲和条件、需要和可能更好的结合起来。会议按照中央的指示，仍坚持“以钢为纲，全面跃进”的方针，提出 1959 年要完成铁 50 万吨、钢 30 万吨、纯钢材 15 万吨等不切实际的高指标。

1月：全省贯彻以钢为纲、全面跃进的方针，大搞群众运动，努力实现工业生产更大更好更全面的跃进。

2月13日：中共吉林省委召开市、地（州）委书记会议，讨论1959年吉林省国民经济发展计划。会议初步认识到在某些方面出现比例失调等问题，但在实际工作中“左”的倾向未能根本扭转，继续提出一系列高指标：1959年全省工农业总产值定为76亿元，比上年增长77%，其中工业总产值为46亿，农业总产值30亿，分别比上年增长92%和67%。

是日：吉林省林业管理局从各林业局、工程公司、制材厂、机械厂抽调126人支援云南省林业建设，抽调135名技工支援西南铁路建设。至12月末，又先后抽调6批技术工人共262名，支援大兴安岭、西藏、云南和福建等地林区建设。

2月18日：为贯彻执行中央规定的物价方针，保证物价稳定，中共吉林省委、省人民委员会联合发出《关于市场物价的分级管理办法的规定》，要求各地贯彻执行，但未能从根本上解决物价上涨问题。

2月23日：中共吉林省军区召开第二届代表大会第二次会议。会议决定，抽调军队干部帮助地方整社，整顿民兵组织，搞好民兵训练。要求军队指战员努力生产，厉行节约，积极参加社会主义建设。

2月26日：根据国务院《关于搜集民族文化宫所需展品和图书的通知》，省人民委员会决定成立省搜集民族文化展品工作委员会。

2月28日：省委、省人委发出《关于市场物价的分级管理办法的规定》。

2月：铁道部蒸汽机车检修骨干企业之一——长春机车厂建成投产。

3月1日：吉林省政法“三长”会议召开。会议研究了对敌斗争的方针、政策和策略，确定了今后政法公安工作的任务。

3月5日：中国医学科学院吉林分院成立。该院的任务是以除害灭病为中心，开展医药卫生技术研究工作，加强发掘、整理和提高中医、中药学遗产，开展尖端医学科学技术研究。

3月7日：中共吉林省委召开全省钢铁工业会议。会议不顾实际和可能，要求全省钢铁战线立即掀起以“四高”（高产、高质、高效率、高进度）“两低”（原材料和燃料消耗低、成本低）为内容的红旗竞赛运动，确保完成和超额完成钢铁生产任务。

3月10日：中共吉林省委召开全省六级干部会议，传达贯彻中共中央第二次郑州会议精神，继续解决人民公社的所有制、积累同分配的关系和纠正“一平二调三收款”的“共产风”等问题。会议确定对农村人民公社的管理体制进行调整，以原来的高级农业生产合作社（管理区）为基本核算单位和分配单位，实行三级管理、三级核算；正确处理国家、集体、个人三者的关系，积累和分配的比例各占47%和53%；合理安排劳动力，加强劳动管理，改善劳动组织。这次会议由于有些干部对中央的政策领会不够，一部分地区无偿征调生产队的财产的退赔没有完全兑现。

3月上旬：召开吉林省科学技术工作会议。会议讨论了全省1959年科学技术发展规划，要求必须把全省的科学技术力量和计划统一起

来。分工协作，共同完成国家和省的重点科研任务。

3月11日：沈阳部队在长春召开辽宁、吉林、黑龙江三省民兵政治工作会议。会议确定了民兵政治工作内容，要求结合整社和生产，有步骤地整顿民兵组织，健全民兵领导机构，加强民兵训练。

3月21日：中共吉林省委、省人民委员会发布《关于预防春荒加强救济工作的紧急指示》。要求各级领导深入了解灾情，做好救济，保证不影响生产，不出现逃荒，不饿死一个人。

3月24日：中国民主建国会吉林省工作委员会成立。成盛三任主任委员，马金庆、苗竹贤任副主任委员。

3月25日：召开全省各地区工具改革办公室主任会议。会议提出了全省工具改革的任務，要求各地将任务层层落实，迅速把工具改革运动更深入广泛、更有成效地开展起来，以保证农业生产更全面地跃进，并为农业机械化、电气化作好准备。

是日：吉林省工商联合会第二届委员代表大会召开，选举刘次玄为主任委员。

4月12日：中国吉林省运输代表团和朝鲜林业省代表团，在通化市就云峰发电站建设工程即将施工，将使朝方在鸭绿江流筏木材不能继续进行，朝方要求通过中国铁路运输的问题举行会谈，并达成协议。会谈于24日结束。

4月16日：吉林省人民委员会在向国务院作的《关于农村劳动力盲目外流情况的报告》中指出：自1958年以来，吉林省农民外流到黑龙江、辽宁、内蒙、北京、山东等地的人数达7.1802万人。同

一时期，山东、江苏、黑龙江等省农民流入本省的人数有 6.1215 万人，建议各方积极动员他们返乡生产。

4 月 17 日：吉林省工业、交通先进生产者及先进单位代表会议召开。出席会议的有冶金、煤炭、电业、铁路、科研等 12 个系统的 1511 名代表。中共吉林省委书记处书记赵林作了题为《大力开展以技术革命、增产节约为中心的高产优质红旗竞赛运动，全面完成跃进计划》的报告。会议要求放手发动群众，增加生产，厉行节约，反对浪费，提高劳动生产率，开展技术革命和技术革新，推广先进经验，实现工业生产更大跃进。

4 月 19 日：中共吉林省委召开市、地（州）委书记会议，传达贯彻中共中央在上海召开的政治局扩大会议《关于人民公社十八个问题》的会议纪要和党的八届七中全会精神。会议明确了在人民公社和大炼钢铁运动中平调生产队的物资、劳力等帐目必须清算。省委确定将国家多征的 22 万吨公粮转为购粮。会后，有些地方对平调生产队物资、劳力的帐目清算和退赔很不彻底。

4 月 20 日：中共吉林省委、省人民委员会发出关于吉林省高等学校实行统一领导、分级管理的规定：省内高等学校均由教育厅在省委、省人委领导下进行统管，由办学部门对所属学校负责专管；除吉林大学、吉林工业大学、吉林师范大学、长春医学院、长春农学院、长春机械学院、长春化学学院、长春中医学院、吉林财贸学院、吉林电力学院等由省直接管理外，其它学校均由学校所在地区负责分管；各地、市、州党委要对本地区的高等学校加强领导；今后所有高等学

校的设立、改变和停办以及学制的变更、专业设置的增减，须由办学部门报教育厅审核，转请省人委批准，呈报中央教育部备案。

4月25日：朝鲜咸镜北道文艺、体育代表团一行87人，在该道人民委员会副委员长林勇虎率领下抵长春。在长春演出6场；排球、足球各比赛两场。代表团还访问了吉林市和延吉市，于5月16日回国。

5月11日：召开全省煤炭工业五级干部会议，讨论落实全省煤炭生产计划。全省煤炭生产计划指标从1500万吨落实到1300万吨。

5月13日：以司法相、对外文化联络协会委员长许贞淑为团长的朝鲜民主主义共和国访华团一行7人，由内务部副部长王一夫陪同抵长春访问。访华团参观访问了长春、吉林两市后，于18日前往哈尔滨。

5月15日：吉林省共青团第四次代表大会召开。中共吉林省委书记处书记关山复作了题为《在党的领导下，高举胜利旗帜，奋勇前进》的报告。会议号召全省团员和广大青年，发扬敢想、敢说、敢干的共产主义风格，树立实事求是的工作作风，积极参加增产节约和技术革命，努力学习文化、科学技术，不断提高本领，在社会主义大跃进中，充分发挥突击作用。

5月16日：林业部在洮安县召开全国造林工具改革现场会议。参加会议的有22个省（市）区的100多名代表。会议要求根据“依靠群众，自力更生，土法上马，土洋结合，全面改革，不断改革”的方针，掀起一个以“国营场圃为核心，公社生产队为基础，人人动手，

个个献计”的造林工具改革运动。会议期间，与会者在造林工具改革较好的辽宁省北镇、清原和黑龙江省泰来、吉林省洮安 4 县进行了参观学习，交流了造林工具改革的先进经验。

5 月 22 日：中共吉林省委召开各市、地、县委财贸书记会议。会议根据当时市场供应紧张，粮食处于青黄不接，出口任务完不成的局面，要求各地深入开展城乡节约粮食运动；帮助生产部门大力发展日用工业品和副食品生产；控制购买力，开展储蓄，精简人员；清点库存，加强市场管理，继续稳定物价，适当增加商业购销和服务网点。但是，这次会议后，并没有从根本上解决市场供应紧张的局面。

5 月 26 日：《吉林日报》报道：丰满发电厂自上年 9 月以来，为河南三门峡、浙江新安江、湖南拓溪、广西昭平、甘肃盐锅峡、湖北丹江口等 6 个大型水电站培养技术干部 271 人。

5 月 27 日：中国科学院在长春召开机械、动力、电工专业工作会议，协助各研究所确定研究工作方向，交流建所和开展研究工作经验。参加会议的有 18 个省、市科研机关负责人、研究人员和一部分高等学校教师、生产部门工程技术人员。会上，中国科学院技术部主任严济慈作了总结报告。

5 月：吉林省农村分批举行人民公社代表大会和社员代表大会，学习毛主席关于整顿人民公社的指示和中央关于农业工作的五条紧急指示，清算了平调生产队物资、劳力的帐目，检查和批判了干部违纪行为和强迫命令、虚夸作风。

是月：海龙灌区开始放水灌田。灌区位于海龙县辉发河流域大柳

河两岸，灌溉面积 17.65 万亩，14 个社镇 94 个大队受益。

6 月 1 日：中国少年先锋队吉林省首次代表会议召开。出席会议的少先队员代表 800 名。会议要求全省少年儿童好好学习，掌握知识，学会建设祖国和保卫祖国的本领，成为德智体全面发展的有社会主义觉悟、有文化知识、热爱劳动的优秀接班人。

6 月 6 日：吉林省第二届人民代表大会第二次会议召开。出席会议的代表 305 名，省长栗又文作了吉林省政府工作报告。会议提出，1959 年全省要以钢、煤、粮和大豆为纲，带动整个国民经济“大跃进”，工业总产值计划为 41 亿元，农业总产值为 18 亿元，分别比上年增加 27% 和 20%。会议增选肖靖、崔次丰、张文海为副省长。

6 月 6 日：政协吉林省委员会第二届委员会第一次会议召开。会议要求继续加强政治协商工作，进一步发挥地方组织在政治生活中的作用。正确贯彻“长期共存，互相监督”的方针，帮助各界民主人士进行自我改造，推动他们为保卫祖国安全、实现祖国统一而斗争。会议选举李砥平为主席，徐寿轩、关俊彦、吴学周、张德馨、宋任远、成盛三、崔采、刘凤竹为副主席。

6 月 16 日：中共中央政治局常委、副主席、全国人大常委会委员长朱德，中共中央政治局委员、中华人民共和国副主席董必武，中共中央委员、全国人大常委会副委员长林枫等来吉林省视察。朱德等视察了长春第一汽车制造厂、长春电影制片厂、长春地质学院、长春光机研究所、长春市银行、净月潭水库等。16 日，朱德对农村办公共食堂问题作了重要指示：“吃饭不要钱不行”，“一办食堂，就会造

成很大浪费”，“只有生活资料归个人所有，归个人支配，才能调动社员的积极性。有些人怕因此发展了资本主义，这种顾虑是多余的，因为生产资料掌握在集体和国家手中，群众的生活应该是越富越好”。

6月17 - 20日：吉林省农业科学院在公主岭市成立。

6月20日：中共吉林省委召开全省宣教工作会议，同时召开教育系统先进工作者代表会议，两个会议结合进行。出席会议的共1000多人。会议要求加强党对宣传、教育工作的领导，深入开展宣传工作，办好教育事业，贯彻执行党的团结、教育和改造知识分子的政策。各级党委、教育主管部门和学校的领导干部应经常深入学校、深入班级，了解教学情况，研究教学业务，做好教育工作。会议奖励了53个先进单位、250名先进工作者。

6月22日：中共吉林省委向中共中央监察委员会做了《关于检查长岭、乾安、九台等9个县的问题的报告》。报告指出，中共吉林省委派出工作组协助9个县进行整风。结果表明，绝大多数干部是好的，但也暴露出不同性质、不同程度的问题。据统计，在730名副科级以上党员干部中，有严重问题的224名，占同级党员干部的30.7%，分别给予法办、开除党籍、撤销职务、开除公职、留党察看、下放劳动等处分。（后经复查，证明对9个县委领导班子的处理是错误的，并陆续加以纠正，撤销了处分，恢复了被处分干部的工作。平反工作至1979年底结束）。

6月24日：中共吉林省委发出通知，要求各级党委认真贯彻执行中央6月11日关于允许社员私人喂养家禽家畜，恢复自留地制度，

鼓励社员充分利用零星闲散土地和屋前屋后种植零星树木等问题的指示。

6月26日：以越南劳动党中央政治局委员黎清毅为团长的越南劳动党代表团一行21人，在中共中央书记处书记李雪峰和中国驻越南经济代表方毅等陪同下到达长春。代表团访问了长春市和吉林市。

6月30日：中共吉林省委发出《关于调整农村人民公社工资制与供给制的比例和整顿公共食堂的指示》，要求供给制部分所占比重过大的地方应进行调整，公共食堂要坚持自愿参加的原则，要求退出食堂的应该允许。

6月：国务院总理周恩来在吉林省视察期间，观看了“二人转”，在接见演员时指出：“劳动人民的艺术要很好的发展”，给“二人转”工作者以热情的关怀和鼓励。1961年和1962年，省文化局先后两次召开“二人转”工作者座谈会，提出要“深入挖掘，大胆革命，在继承优秀传统文化的基础上，创造新型的二人转”。1964年5月，在梨树县举办全省“二人转”工作者学习会，参加学习会的有全省27个专业文艺团体，近600人。会议通过了“二人转”工作者守则草案，使“二人转”有了新的发展。1965年10月，长春电影制片厂把省“二人转”实验队演出的《双比武》、《小老板、退送鸡还鸡》、《闹碾房》等首次搬上银幕，拍成彩色舞台纪录片《长白新歌》，在“二人转”艺术史上写下了光辉的一页。

7月4日：全省工业工作会议召开。会议根据中央《关于调整1959年主要物资分配和基本建设计划的紧急指示》精神，分析了全省上半

年工业生产形势，指出在落实工业生产指标中，有些地方出现了指标一降再降的偏向。

7月25日：吉林省服务行业职工代表会议在长春市召开。出席会议的代表和列席人员共1200名。会议要求全省服务行业职工继续鼓足干劲，力争上游，改善服务态度，提高服务质量，加强经营管理，大搞技术革命，更好地为生产、为生活服务。

7月26日：中共中央副主席、政治局常委、国务院副总理陈云来吉林省视察。在长春期间，陈云视察了长春电影制片厂等单位。

8月1日：长春第一汽车制造厂成功地制造出第一批“红旗”牌轿车。9月18日，首批15辆红旗轿车发往北京，在建国十周年前夕，共选33辆红旗轿车和两辆敞篷检阅车发往北京。

8月2日：是日至14日，吉林省分两批调拨2.04万马力、334台抽灌机械，支援河南省灾区抗旱。

8月4日：中共吉林省委召开市、地委书记和省直机关党组书记会议，传达毛主席对中共鞍山市委报告的批语（即“鞍钢宪法”），主要解决思想右倾和增产节约问题。从此，在全省陆续掀起“反右倾”运动。

8月8日：经吉林省人民委员会第八次会议决定，省人民委员会发布关于撤销监察厅和司法厅机构的通知。

是日：中共吉林省委作出《关于继续鼓足干劲，乘胜前进，掀起增产节约运动新高潮的决定》。为了完成和超额完成当年的跃进计划，要求各地必须坚决批判和克服所谓“右倾情绪”。

是日：中共吉林省委发出《关于组织农业万人检查团，深入领导以农业超包产为中心的全面大丰收竞赛运动的通知》，要求各地书记挂帅，带领各部门负责人和大批干部，在田间大会师，开展大规模的检查评比运动，把以农业超包产为中心的全面大丰收竞赛运动推向高潮。

8月22日：为扭转工矿企业不断发生事故的情况，省人民委员会通知各地各行业加强劳动保护安全工作，保证增产节约运动顺利开展和职工的生命安全。

8月24日：中共吉林省委召开第一届第十二次全体（扩大）会议，传达党的八届八中全会（即庐山会议）决议。会议根据庐山会议反对右倾机会主义的精神，对中共通化地委书记李晨、中共四平市委书记处书记王铁、五三一厂厂长兼党委第一书记姚仲选等进行了错误的批判。会议通过了有关决议，要求全党和全省人民认真学习和执行党的八届八中全会决议，高举总路线旗帜，坚决反对“右倾机会主义”（1979年中共吉林省委对李晨等予以平反）

8月：澳大利亚养羊专家特俄小姐到镇南种羊场进行考察。

9月2日：吉林省手工业联社召开第二次委员扩大会议。会议针对在“大跃进”和人民公社化运动中，各地手工业出现的大量转厂，片面追求“高、精、大”产品的情况，决定凡是为人民生活所必需而当前又有材料生产的产品；凡是采用本地农副产品为原料、机械不能代替生产的产品；凡是利用大工业边料、废料生产的手工业产品，都应恢复和发展。服务行业和特种工艺品都应大力发展。会议还要求农

村公社工业必须贯彻执行农业服务、为社员生活服务、为大工业服务的方针。

9月13日：吉林铁路局团委殷凤武在第一届全运会上以1分53秒4的成绩荣获800公尺田径赛全国冠军。14日，又以3分56秒5的成绩打破1500公尺国家纪录，获全国第二名。在1961年9月全国田径运动会上，殷凤武又以3分52秒9的成绩创全国1500公尺最高纪录。

9月16日：16日至21日，11月11日至12月31日，中共吉林省委分两段召开第一届第十三次全体委员（扩大）会议，进一步贯彻党的八届八中全会精神，深入开展党内的反右整风运动。会议错误地揭发批判了李树仁、李晨等所谓的“右倾机会主义错误”和一部分人的所谓严重“右倾错误”。会上将14人错误地定为“右倾机会主义反党分子”；将50多人错误地定为犯有“严重右倾错误”和“其他错误”（1979年1月5日至24日，在中共吉林省委召开的工作会议上宣布，在1959年中共吉林省委一届十三次扩大会议上进行“反右倾机会主义”斗争，对李树仁、李晨等的批判是错误的，予以平反）。会后，“反右倾机会主义”斗争继续扩大，一直延续到1960年。据1960年2月16日统计，全省共揭发批判重点对象1201人，一般批判对象2238人，共计3439人，占参加反右整风运动党员干部总数的33.2%。使一大批党员干部，特别是老党员、老干部受到错误的批判和处分；打击了敢于实事求是、坚持真理的同志；助长了“浮夸风”、说假话的恶劣倾向；窒息了党内民主生活，加重了“左倾”错误。

9月19日：长春车辆厂试制成功第一辆 22 型全金属硬席寝车。

9月25日：吉林省高级人民法院根据中华人民共和国主席发布的特赦令，分别在长春、四平两地召开犯人大会，宣布依法赦免并释放第一批确实改恶从善的反革命罪犯和普通刑事罪犯 536 名。

9月27日：在国家提出的“揭开扶余、钓鱼台，大战大同镇”，“猛攻出油关”的号召下，地质部松辽普查勘探大队在扶余 3 号构造扶 27 井喜获“工业油流”。以扶余为中心，开始建立吉林省油田基地。1961 年初，正式组建扶余油矿。

9月28日：应中共吉林省委、省人民委员会邀请，苏联沿海边区劳动人民代表团一行 4 人，在团长、苏联沿海边区委员会工业部长契尔诺夫率领下抵长春。代表团参加了吉林省国庆 10 周年庆祝活动。

9月29日：吉林省首座现代化的 255 立方米高炉在通化钢铁厂建成。设计能力为日产铁 320 吨。

9月：吉林省文化局新剧种实验剧团(根据中共吉林省委宣传部长宋振庭关于创建吉林省自己的剧种的建议建立的)创作的《蓝河怨》演出后，得到中共吉林省委的支持，决定投放当时省评剧团的全部力量创造新剧种。1960 年 1 月，该团演出了大型喜剧《桃李梅》。1960 年 2 月 2 日，省人民政府正式命名新剧种为“吉剧”，该剧团遂改名为“吉林省吉剧团”，以“不离基地，采撷众华，融合提炼，自成一家”为“吉剧”建设的具体方针。“吉剧”的诞生，为中国剧坛增加了一颗璀璨的明珠。1962 年 6 月，国务院总理周恩来在长春观看了吉剧《桃李梅》、《搬窑》、《燕青卖线》后，给予热情鼓励，并向首都

文艺界推荐。

9月16—21日、11月11—31日：省委分两段召开全委扩大会议，通过《关于深入进行党内反右整风运动的决议》，错误地批判并处分了一批党员领导干部。

10月1日：长春市30多万人参加盛大集会和游行，同前来吉林省的国际友人一起，热烈庆祝建国10周年。

吉林省第一座电视台——长春实验电视台正式建立试播。

10月6日：以尼泊尔王国乡村发展大臣图尔西·吉里博士为团长的尼泊尔王国政府代表团一行4人抵长春参观访问。

10月8日：越南外交部副部长雍文谦、驻华大使陈子平等一行3人抵长春访问。

10月10日：中共吉林省委办公厅和省人委办公厅举办欢迎会，欢迎省体育代表团归来。在全运会上，吉林省有6名运动员在6项比赛中获得个人冠军，在田径、射击、无线电收发报，航海模型等5个项目比赛中，有9人打破全国最高纪录；在公路自行车，举重、射击、国际摔跤等5个项目比赛中，有12人通过了国家健将级标准。共获得奖杯19个，金质奖章8枚，银质奖章7枚，铜质奖章15枚，铁质奖章153枚。

是日：丰满发电厂扩建工程全部完工。共拥有8台全自动化组，发电容量为63.75千伏安，占东北地区超高压电力网总容量的1/4，成为东北地区电力工业的主要基地。

是日：《吉林日报》报道：由长春地质学院3000名师生与辽宁、

吉林、黑龙江、河北 4 省地质局、松辽石油勘探局等 10 多个单位合作编制的我国第一套一百万分之一比例的东北南部(附河北)地区地质矿产图出版。该图总结了历年来东北地区勘探工作成果,成为今后地质测量和找矿勘探工作的重要参考资料。

10 月 11 日:以比利时共产党中央政治局委员范登布兰教为团长的比利时共产党代表团一行 3 人抵长春访问。

10 月 13 日:伊拉克共产党代表团团员、伊共中央政治委员穆罕默德·候赛因·阿布·伊斯来长春访问。

10 月 21 日:吉林省出席全国群英会的代表赴北京。代表团共 179 名正式代表,14 名特邀代表。

10 月 31 日:中共吉林省委召开市、地(州)、县委农业书记会议。会议要求大搞群众运动,普遍进行社会主义教育,反对“右倾思想”,搞好整党整社。以粮豆为纲,以林牧为特点,统一安排,作好准备,确保明年农业继续“大跃进”。是年冬,随着“反右倾”斗争的开展,“一平二调”、“共产风”又迅速抬头。

11 月 2 日:全国人大常委会副委员长、西藏自治区筹备委员会代理主任委员班禅额尔德尼·却吉坚赞和全国政协副主席帕巴拉·格烈朗杰,在中央统战部副部长汪锋陪同下,由哈尔滨抵长春。班禅等先后在吉林市和长春市参观了丰满发电厂、吉化公司染料厂、吉林市鹿场、松花湖、江南公园、长春第一汽车制造厂、长春车辆厂、中国人民银行吉林省分行、长春电影制片厂、净月人民公社等。

11 月 3 日:《吉林日报》报道:由中国科学院吉林分院 13 个单

位 49 名专业人员组成野生经济植物普查队。普查队以长白山为重点，在延边、通化、白城、吉林、长春 5 个地区，进行野外普查，新发现重要野生经济植物 178 种，为今后进一步利用这些野生经济植物提供了有利条件。

11 月 5 日：吉林省青年联合会召开第二届一次全体会议。会议通过了省青年联合会章程，选举毕可彬为省青年联合会主席。

11 月 8 日：延边朝鲜族自治州的检察、公安机关经过长期侦察，破获一起大贪污案。大贪污犯才忠义系开屯造纸厂工资计算员，先后贪污 187 笔，共计 370.7061 万元。该犯被判死刑。

11 月 11 日：中共吉林省委发出指示，要求各地党组织用 3 个月的时间，在农村深入开展以社会主义思想教育为中心的整党整社运动。

是日：尼泊尔共产党总书记阿迪卡利在中共延边自治州委第一书记朱德海陪同下到延边大学和延边农学院参观访问。

11 月 17 日：中共吉林省委、省人民委员会受党中央和国务院委托，在长春市工人文化宫举行全国群英会大会奖给吉林省先进基层单位红旗转授大会。省委第一书记吴德、省长栗又文代表党中央和国务院，把绣有“为把我国建成一个具有现代工业、现代农业和现代科学文化的伟大的社会主义国家而奋斗”金字红旗分别授给长春第一汽车制造厂、吉林染料厂等 65 个先进集体。

11 月 18 日：西北著名先进生产者赵梦桃、徐永基分别向吉林省、长春市直属机关干部和长春市工业系统工程技术人员以及全市部分

女职工报告了他们的先进事迹。出席全国群英会的部分代表在长春期间，先后举行了 100 多场次的报告会、座谈会和技术表演，向全市各行业 20 多万职工传达了群英会精神，传授了 400 多项先进技术和先进经验。

12 月 1 日：吉林省档案馆正式建立。至是年底，全省大部分市、县经过短期筹备，相继建立了档案馆（室）。各级档案馆建立后，接收和征集大批档案资料，积极开展业务建设。

12 月 25 日：国家科学技术委员会在长春中国科学院机械研究所召开第一次强化轧钢生产及测压会议。参加会议的有鞍钢等全国各主要钢厂、钢铁学院、钢铁研究院、冶金研究所等 19 个单位的研究人员、工程技术人员和教师共 22 人。国家科学技术委员会冶金组强化轧钢生产及测压小组顾问苏联专家卡万切夫参加了会议，并作了题为《苏联轧钢压力与扭短测定仪器》的报告。

是年：吉林省基本建设项目全部建成和部分建成的共计 1608 项，是 10 年来全省完成基本建设工作量最多、建设规模最大的一年，全年工业部门建设投资的 71.6%。其中开始兴建的大型项目有：白山水电站、云峰水电站、吉林热电厂扩建工程、省第一拖拉机制造厂、机车车辆厂、七一水泥厂、通化钢铁联合企业、舒兰煤矿区、桦甸页岩油采炼工程和松树镇到安图、吉林到舒兰、烟筒山到桦甸、梅河口到通化的新建扩建铁路工程，还有新建和扩建的 8 个森林工业局等大型工程。

是年：在党和政府的关怀下，于农安（旧称黄龙府）县创造出“黄

龙戏”剧种。该剧唱腔朴实风趣，具有鲜明浓郁的地方色彩，为祖国戏曲花园中增添一朵新花。

是年：在全国一级、健将级速滑赛中，朝鲜族中学生崔顺子、金英子为吉林省女子速滑队赢得两个第一名。

是年末：吉林省工农业总产值为 55.76 亿元，其中农业总产值为 13.92 亿元。粮食总产量 526.6 万吨。总人口 1313 万人。